



## ΚΑΤΟΙΚΟΙ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΠΟΥ ΕΝΔΙΑΦΕΡΘΗΚΑΝ

Το παράδειγμα της Άμφισσας, όπου η ένταξη του παραδοσιακού ελαιώνα σε πρόγραμμα απέφερε ενισχύσεις 3 εκ. ευρώ, μόνο για το πρώτο έτος στους δικαιούχους ελαιοπαραγωγούς, προκάλεσε κινητοποίηση

# «Ανεβάζουν»

## το θέμα του παραδοσιακού ΕΛΑΙΩΝΑ Μαρώνειας



ΦΩΤΟΡΕΠΟΡΤΑΖ  
Θεόδωρος Περβανάς

Την ενεργοποίηση κατοίκων και φορέων της Μαρώνειας για τον χαρακτηρισμό του ελαιώνα Μαρώνειας σε παραδοσιακό και την ένταξή του σε ευρωπαϊκά προγράμματα, προκάλεσε το παράδειγμα της Άμφισσας. Εκεί η ένταξη του παραδοσιακού ελαιώνα σε πρόγραμμα απέφερε ενισχύσεις 3 εκ. ευρώ, μόνο για το πρώτο έτος στους δικαιούχους ελαιοπαραγωγούς.

Να σημειωθεί ότι η χρηματοδότηση του προγράμματος «Παραδοσιακός ελαιώνας Άμφισσας έχει διασφαλιστεί μέσω της ένταξής του στη δράση 4.1. του Μέτρου 214 – Γεωργοπεριβαλλοντικές Ενισχύσεις» του προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης «Αλέξανδρος Μπαλτατζής» 2007-2013. Μέσω αυτού, οι ενταγμένοι ελαιοπαραγωγοί, πέραν των ενισχύσεων της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής, λαμβάνουν για πρώτη φορά ειδική οικονομική ενίσχυση για τη διατήρηση αναλλοίωτης της φυσικής μορφής των ελαιόδεντρων, αλλά και της παραδοσιακής μεθόδου ελαιοκαλλιέργειας.

Ελαιόδεντρα 2.000 ετών που καλύπτουν μία έκταση περίπου



100.000, με πετρόχτιστες πεζούλες, συνθέτουν την εικόνα του ελαιώνα της Μαρώνειας, ο οποίος διαθέτει όλα εκείνα τα ιστορικά, πολιτιστικά, αλλά και γεωφυσικά στοιχεία, για να χαρακτηριστεί παραδοσιακό.

Ήδη κάτοικοι της περιοχής που διαθέτουν ελαιόδενδρα στην περιοχή έχουν εκδηλώσει το ενδιαφέρον να μάθουν περισσότερα για την προοπτική αυτή και φυσικά να ενισχύσουν το εισόδημά τους, σε μία μάλιστα τόσο δύσκολη οικονομική περίοδο ειδικά για όσους απασχολούνται στον πρωτογενή τομέα.

Τρεις άνθρωποι, ο καθένας από τη δική του θέση, ανέλαβαν να «σηκώσουν» το θέμα του παραδοσιακού ελαιώνα Μαρώνειας, ο κάτοικος Θεόδωρος Περβανάς, ο πρόεδρος της ΕΑΣ Νίκος Σκοπιανός και ο δημοτικός σύμβουλος δήμου Μαρώνειας, Μιχάλης Μοσχίδης. Όλοι τους κατέθεσαν τις απόψεις τους για το πώς πρέπει να προχωρήσει αυτή η υπόθεση και συμφώνησαν ότι πρωταρχικός στόχος είναι η ενημέρωση των παραγωγών της περιοχής και φυσικά ο συντονισμός όλων των τοπικών δυνάμεων.

Συνέχεια στην 12η σελίδα

# «Ανεβάζουν» το θέμα του παραδοσιακού ΕΛΑΙΩΝΑ Μαρώνειας



**Ελαιόδεντρα 2.000 ετών που καλύπτουν μία έκταση περίπου 100.000, με πετρόχτιστες πεζούλες, συνθέτουν την εικόνα του ελαιώνα της Μαρώνειας, ο οποίος διαθέτει όλα εκείνα τα ιστορικά, πολιτιστικά, αλλά και γεωφυσικά στοιχεία, για να χαρακτηριστεί παραδοσιακός**

Συνέχεια από την 11η σελίδα

## Θόδωρος Περβανάς, ΚΑΤΟΙΚΟΣ ΜΑΡΩΝΕΙΑΣ

«Ο παραδοσιακός ελαιώνας της Μαρώνειας είναι ένα σημείο με ελαιόδενδρα που βρίσκονται εκεί τουλάχιστον 2.000 χρόνια. Καλύπτει μία έκταση πάνω από 100.000 στρέμματα και σίγουρα 100.000 δέντρα. Όταν κινηθείς μέσα στον χώρο και κυρίως στην περιοχή της Σύναξης, της Μαρμαρίτσας διαπιστώνεις ένα φανταστικό τοπίο. Χωροταξικά επειδή υπήρχε μια παλιά πόλη, ένας αρχαιολογικός χώρος πελώριος, στα βόρεια επάνω στην κορυφή του βουνού, όλη η περιοχή ήταν ένας οργανωμένος χώρος κατοικίας.

### Αποδίδει εισόδημα σε αυτούς οι οποίοι τα καλλιεργούν;

-Αποδίδει ένα εισόδημα, το θέμα όμως είναι ότι υπάρχουν περιορισμοί, δηλαδή δεν είναι ένα χέρσο χωράφι το οποίο μπορείς να το καλλιεργήσεις με την άνεσή σου. Υπάρχουν κάποιες δεσμεύσεις λόγω της ιδιομορφίας του εδάφους, του ανάγλυφου του εδάφους αρχικά και δεύτερο, είναι ένας απέραντος αρχαιολογικός χώρος. Μπορεί να καλλιεργείς το χωράφι σου με πολύ απλά μέσα, με πολύ απλές μεθόδους. Είναι δύσκολο να το περιφράξεις, είναι δύσκολο να βάλεις ένα μεγάλο μηχάνημα μέσα να το εκχερσώσεις σε σημεία που χρειάζεται για να γίνει καλύτερη η καλλιέργεια. Εν πάση περιπτώσει ο χώρος αυτός από χρόνια δεν ήταν για τέτοιας μορφής καλλιέργεια. Άλλωστε είναι γεμάτος από πετρόκτιστα σημεία γύρω από τις ελιές, τις λεγόμενες πεζούλες, οι οποίες είναι όμορφες. Βέβαια είναι κάποιες κατασκευές που τις έφτιαχναν στο παρελθόν. Σήμερα οι σύγχρονοι και την τεχνολογία δεν έχουν αλλά και την υλικοτεχνική υποδομή ή και την διάθεση προφανώς. Είναι ένα προϊόν το οποίο θα πρέπει να αποφέρει ένα επιπλέον έσοδο για να στραφούν και σε αυτό, με την βοήθεια του κράτους.

**Επειδή αναφερθήκατε στη βοήθεια του κράτους, γνωρίζουμε ότι στην Άμφισσα εφαρμόστηκε πρόγραμμα διατήρησης παραδοσιακού ελαιώνα και οι δικαιούχοι κατόρθωσαν να πάρουν μέχρι και 3,5 εκ. ευρώ. Εδώ δεν μπορεί να γίνει αυτό;**

- Για να σχηματιστούν και να συμμετέχουν στο πρόγραμμα οι ομάδες των παραγωγών, πρέπει να υπάρχει ενημέρωση. Δεν μπορεί δηλαδή κάποιος ξαφνικά να σκεφθεί ότι αυτός ο παραδοσιακός ελαιώνας πρέπει να συμμετέχει σε κάποιο πρόγραμμα. Άρα έπρεπε κάποιος φορέας, κάποια υπηρεσία να ενημερώσει τον κόσμο της περιοχής. Εκ των υστέρων όλοι είναι διαθέσιμοι. Ήδη με τις συζητήσεις που κάνουμε εμείς τοπικά και λίγο το ψάξαμε το θέμα, προσπαθούμε να οργανωθούμε. Ήδη στην Μαρώνεια μία μικρή ομάδα θεωρητικά υπάρχει. Μιλάμε με κάποια άτομα, ποιοι μπορούν να μπουν, ποιοι μπορούν να συμμετέχουν, όλοι δείχνουν ενδιαφέρον. Από εκεί και μετά πρέπει κάπως να οργανωθούν όλοι αυτοί. Το θέμα αυτή την στιγμή ξέρω καλά ότι το ψάχνει ο Νίκος Σκοπιανός, ο πρόεδρος της ΕΑΣ. Μαζί έχουμε κάνει κάποιες συζητήσεις και δεν ξέρω σε τι σημείο έχει φτάσει το ενδιαφέρον τους. Αλλά οπωσδήποτε πρέπει να μπει σε αυτό το πρόγραμμα έστω και τώρα πριν κλείσει ο χρόνος ώστε να μπορεί να συμμετέχει από την επόμενη χρονιά. Να μην χάσουμε δηλαδή ολόκληρη την χρονιά.

**Όλα αυτά μπορούν να αποβούν και θετικά προς τους αγρότες μας εάν μπορέσουν να ενταχθούν σε κάποια προγράμματα.**

-Θεωρώ ότι η λογική του προγράμματος είναι προς αυτή την κατεύθυνση. Ότι όπου δεν επιτρέπει κάποια πράγματα τα ενισχύει και για την πολιτιστική διατήρηση της κληρονομιάς, είναι η ιστορία μας άλλωστε. Παράλληλα από την πλευρά την αρχαιολογική υπάρχει ένα άλλο σημείο, είναι η προέκταση ακριβώς του ρέματος της πλατείας της Μαρώνειας. Ένα φανταστικό σημείο που είναι φτιαγμένο όλο με πέτρα από την περιοχή, είναι ένα μοναδικό σημείο, ένα στολίδι το οποίο επίσης άρχισε και χαλάει, άρχισε και γκρεμίζεται. Είναι όλα τα χωραφάκια μικρούλικά και κτισμένα με πετρόκτιστους τοίχους. Αυτό εάν δεν διατηρηθεί σήμερα, αν εμείς σήμερα δεν μπορούμε να το κρατήσουμε έτσι όπως είναι το χάσαμε. Έγκειται λοιπόν στις δικές μας προσπάθειες όλων να παρθούν κάποιες πρωτοβουλίες.

## Νίκος Σκοπιανός, ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΑΣ ΡΟΔΟΠΗΣ



«Ο ελαιώνας της Μαρώνειας έχει όλα αυτά τα χαρακτηριστικά προκειμένου να χαρακτηριστεί και να ενταχθεί σαν παραδοσιακός. Και μάλιστα αν θέλετε πολύ ιδιαίτερα χαρακτηριστικά, ακόμη περισσότερο σε σχέση με τον ελαιώνα της Άμφισσας. Κατά συνέπεια θεωρώ ότι πρέπει πλέον όλοι να σκύψουμε σε αυτό το πρόβλημα, να ετοιμάσουμε τον φάκελο ο οποίος χρειάζεται, να τον στείλουμε στο υπουργείο και από εκεί και πέρα πλέον όλες τις πολιτικές δυνάμεις να τις ενεργοποιήσουμε προκειμένου να τον εντάξουν μέσα από μία έγκριση την οποία χρειάζεται.

### Όταν λέτε όλοι αναφέρεστε στην νομαρχιακή αυτοδιοίκηση, δημοτικές αρχές, κάτοικοι του χωριού;

-Όλοι, εγώ δεν θέλω να ξεχωρίσω κανένα. Θεωρώ ότι το ζήτημα αυτό μας αφορά όλους γιατί έχει να κάνει με ένα επιπρόσθετο εισόδημα της περιοχής συν το γεγονός ότι θα έχει κάποια χαρακτηριστικά τα οποία θα προσφέρουν και στον πολιτισμό και στον τουρισμό, αλλά και κατά κύριο λόγο σαν εισόδημα στους κατοίκους της περιοχής. Επομένως και η νομαρχιακή αυτοδιοίκηση με τις υπηρεσίες της και ο δήμος και εμείς από τον οποίο ξεκίνησαν ουσιαστικά σαν ιδέα θα πρέπει να ενεργοποιηθούμε όσο το δυνατό γρηγορότερα. Θεωρώ ότι σε μία συνάντηση την οποία μπορούμε να κάνουμε όλοι οι εμπλεκόμενοι, μπορούμε οργανωτικά αυτό το ζήτημα να το λύσουμε. Το θέμα είναι να το ξαναξεσάνουμε, να το πάρουμε σαν προσωπική υπόθεση και νομίζω ότι γρήγορα μπορεί να λυθεί. Αν θέλετε μπορώ να αναλάβω μία πρωτοβουλία ούτως ώστε οι συναρμόδιοι να μαζευτούμε να συζητήσουμε αυτό το θέμα και να το προχωρήσουμε. Και προσωπικά ευχαριστώ και τον κ. Περβανά ο οποίος πραγματικά είναι ένας άνθρωπος που νοιάζεται για την περιοχή.

## Μιχάλης Μοσχίδης ΔΗΜΟΤΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΜΑΡΩΝΕΙΑΣ

«Με αφορμή την ανοικτή επιστολή των κατοίκων της Μαρώνειας προς τον περιφερειάρχη, το νομάρχη, αλλά και τον δήμαρχο στο τελευταίο δημοτικό συμβούλιο, έθεσα το θέμα αυτό για να δούμε τι μπορούμε να κάνουμε από πλευράς δήμου σχετικά με την ανασύσταση του παραδοσιακού ελαιώνα της Μαρώνειας. Εγώ βέβαια θα πρότεινα το έργο να επεκταθεί όχι μόνο στην θέση Κάκουργο, αλλά σε όλη γενικά την περιοχή της Μαρώνειας. Θεωρώ ότι στο ΕΣΠΑ μπορεί να προωθηθεί άνετα όπως κάτι αντίστοιχο έγινε και στους ελαιώνες της Άμφισσας όπου είχαν σημαντικά οφέλη για τους παραγωγούς.



### Πρέπει όμως να δημιουργηθεί μία τοπική ομάδα παραγωγών και να υπάρξει και η σχετική ενημέρωση.

-Στο δημοτικό συμβούλιο που έθεσα το θέμα δεσμεύτηκε ο δήμαρχος κ. Παπανικολάου να κάνουμε μία συνάντηση, να τεθούν όλα τα στοιχεία και να μπορέσουμε να έχουμε μία ολοκληρωμένη πρόταση σχετικά με αυτό.

ΔΗΜΟΣ ΜΠΑΚΙΡΤΖΑΚΗΣ

